
 

 

CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

DE GUARULHOS 

                                                    MEMORIA DA REUNIÃO 

                                       COMISSÃO DE RECURSOS HUMANOS 

                                                      DATA: 16/03/2023 
 

 

COORDENADOR:  

VICE-COORDENADOR: Maria Zélia de Brito Sousa  

 

ATA DO DIA 16/02/2022 APROVADA  

 

 
PAUTA 

 
Indicação do Coordenador da Comissão de Recursos Humanos.  

 
INFORMES  

 
 

1. Ofício nº 052/2023-SS resposta ao nosso Ofício nº 289/2022-CMS, 
referente a apuração dos fatos relacionados ao atendimento da Sra. 
Vanessa Adriana de Carvalho na UBS. Cecap; 
 

2. Ofício nº 747/2022-SS resposta por cota pelo ofício nº 710/2022-SS 
referente a apuração dos fatos que envolveram a servidora Sra. Adriana 
Carla de Souza no PA Bonsucesso. 

 
 
 
A reunião será em formato híbrido, e quem não estiver com conexão à internet 
pode vir para a sala do Conselho. 
 
 
LINKS DA REUNIÃO: 

 

 1º link das 14H00 às 14H55. https://meet.google.com/yzf-myhr-ojy 
 

 2º link das 15H00 às 15H55. https://meet.google.com/tdx-crpp-maf 
 

 3º link das 16H00 às 16H30. https://meet.google.com/paw-zumj-bpd 

 
 
 

https://meet.google.com/yzf-myhr-ojy
https://meet.google.com/tdx-crpp-maf
https://meet.google.com/paw-zumj-bpd


PAUTA INSERIDA 

 

Não houve 

MEMORIA DA REUNIÃO 

 

A Sra. Zélia começa a reunião às 14H15 com quórum, e faz uma proposta para 

alterar a Sra. Olindina que nunca vem em nenhuma reunião, o Dr. Vilcemar pediu 

para sair da Comissão, e nós colocaríamos o Dr. Luiz Bittencourt no lugar dele, 

e já havíamos definido na outra reunião quando ele estava presente, e a Dra. 

Heloisa Helena que fique no lugar da Sra. Olindina. Hoje escolhemos o 

Coordenador da Comissão de Recursos Humanos e quero fazer uma proposta 

para a Sra. Lúcia Peniche assumir a coordenação, estou como vice, eu até sairia, 

e são dois usuários e para manter a paridade nós colocaríamos um trabalhador, 

eu sairia também da vice coordenação. Sra. Viviane: eu acho muito importante 

por ser uma reunião de RH, vai lidar com a administração direta, nada como um 

trabalhador estar lá para apontar os erros e os assuntos. Sra. Heloisa Helena: 

eu quero me candidatar. Sra. Zélia: alguém é contrário? Então está aprovado a 

Sra. Lucia Peniche como coordenadora e a Sra. Heloisa Helena como Vice, para 

coordenar os trabalhos da Comissão. Sra. Zélia passa a leitura dos ofícios 

conforme segue: 1. Oficio nº 091/2023-SS com reposta ao nosso Ofício nº 

016/2023-CMS, da reunião do dia 17/11/2022, solicitando um encaminhamento 

hábil mensal sobre o Quadro de RH, e quando for enviado para o Conselho fica 

como tarefa para esta Comissão sentar todo mês quando chegar, o Conselho 

Municipal informa para a Comissão de RH, olhar e emitir o parecer, e os dados 

de RH é sempre disponibilizado ao Conselho Municipal no início do mês 

seguinte. A Sra. Zélia lê as perguntas do Ofício nº 016/2022-CMS qual segue em 

anexo à esta memória. A resposta do documento chegou dia 23 de fevereiro, e 

o encaminhamento para juntar os documentos do ano anterior que vocês 

encaminharam para o Conselho e para juntar com esses dados para emitir o 

parecer, tem que ser feito pelo menos com 10 dias de antecedência da Reunião 

da Comissão, para leem os documentos e analisarem, prepararem a minuta com 

o parecer para vir para o Pleno.  2. Ofício nº 052/2023-SS com resposta ao nosso 

Ofício nº 289/2022-SS que foi respondido dia 30 de janeiro da profissional do 

Cecap, a denúncia chegou de uma usuária grávida de uma criança com 

deficiência e que ela entendeu que ela foi mal atendida pela médica. A minha 

primeira pergunta é quando ocorre uma questão dessa com os trabalhadores, 

alguém pode colocar como que é esse fluxo? De quando chega na Ouvidoria? E 

chega no Conselho uma reclamação contra o trabalhador? Sra. Danielle: sobre 

o fluxo da Ouvidoria que onde eu conheço, se é uma reclamação que envolve a 

vida funcional do servidor, vem para o RH para alisarmos, agora se é alguma 

coisa que envolve o atendimento, vai para o departamento que coordena aquele 

serviço. Sra. Zélia: o documento veio direto para o Conselho, não entrou pela 

Ouvidoria. Sr. Renan: é bem isso que ela explicou o fluxo mesmo, quando é 

relacionado a questão do funcionário, nós remetemos também para a Gestão 



daquela unidade, para eles responderem é sempre compartilhada para a 

unidade e vai para o DAIS também e a demanda e alguns casos encaminhamos 

para o RH quando é especifica. Sra. Zélia: e vai para o usuário? Sr. Renan: isso 

vai direto para o usuário que reclamou. Sra. Zélia: e nesse caso aqui, a denúncia 

chegou direto para o Conselho, nós acolhemos e encaminhamos para o 

gabinete, e o gabinete tramitou, qual é o fluxo que segue? Vai para a Regional, 

ou equipamento? Sra. Inês: deu entrada aqui no Conselho, ou poderia ter dado 

entrada por qualquer outro sistema, o resultado final volta por onde deu a 

entrada, e o Conselho convida esta pessoa para dar o parecer. Sra. Danielle: 

nem sempre vai para a Regional e para a unidade, se for alguma coisa que o 

departamento consiga responder, já resolve por aqui, não vai tramitar na unidade 

dependendo de qualquer locomoção. Sra. Zélia: pelo que me consta, ela foi no 

Ministério Público e falou que o Conselho não tomou nenhuma providência, eu 

justifiquei que tem um prazo processual para fazer, não sou eu que vou lá e dizer 

para a profissional sem ser ouvida, que ela está errada, não é nós que fazemos, 

meu encaminhamento que esta Comissão leia isso, eu pedi para a Sra. Lucia 

pautasse na UBS Cecap se você puder dar um feedback sobre isto seria bom, 

como é que foi a reunião do Conselho Gestor. Sra. Lúcia: na reunião do 

Conselho Gestor eu levei aqueles ofícios para elas inclusive, não a resposta do 

RH que ainda falta, mas ela falou que tudo se resolveu, que a mãe desta moça 

foi lá conversou com a médica, foi uma brincadeira que ela fez não por maldade, 

que estava tudo bem deram o pronto atendimento e ela foi atendida do outro lado 

e que ela iria passar com um médico de alto risco, ela agradeceu e falou vamos 

aguardar o documento do RH, foi pedido desculpas a gerente deu toda a atenção 

para ela. Sra. Zélia: então eu quero refazer meu encaminhamento, como você 

conversou lá e pelo meu entendimento ficou resolvido com a usuária daquela 

UBS, e que a própria Comissão Executiva informe esta pessoa e damos por 

encerrado.  3. Ofício nº 747/2022-SS resposta por cota do Ofício nº 710/2022-

SS chegou com retorno da Executiva, caso que veio do PA Bonsucesso da 

funcionária Sra. Adriana Carla, que agrediu uma pessoa, e foi respondido 

também pelo Secretário e passou pela urgência e emergência e devolveram, 

como se a  pessoa não tivesse feito aquilo, e que aquela pessoa não teria sofrido 

a agressão, em seguida levantamos os outros documentos da funcionaria, e 

agora em Dezembro nós fomos lá no Conselho Gestor e a moça tornou-se 

residente, recebemos as reclamações dos trabalhadores que eles deixariam o 

PA Bonsucesso, e está sendo apurado e ainda não tem resposta. E com relação 

ao PA Bonsucesso queria que vocês esclarecessem quais são os protocolos que 

a Secretaria de Saúde tem para os empregos de pessoas autistas e com laudo 

cardio? Sra. Danielle: mais eu tenho uma dúvida sobre esta questão, porque o 

ingresso do servidor são sempre por Concurso Público, agora a questão é, uma 

vez que ingressou, qual é a função dele em exercício da função? Sra. Zélia: 

como que isto é feito, quando ele passou no concurso, por que está na lei de 

cotas, como é discutido? E quando a pessoa não passou pela cota, passou na 

classificação normal, mas a posterior foi apresentado o quadro do autismo que 

é um laudo tardio do espectro autista. Sra. Zélia fala do caso do servidor que 

trabalhava na UBS Cummins, que saltou da Ponte do trevo de Bonsucesso, ela 

esteve na UBS pela parte da manhã na segunda-feira, ela só soube do caso, 



porque o vizinho ligou para ela e disse: que o Conselho Municipal não faz nada 

pelos os trabalhadores, ela fez todas as anotações e tomou todas as 

providências cabíveis. Sra. Zélia: disse para ele que nós temos uma Comissão 

da CISTT e de RH, nós trataríamos do assunto e daríamos o retorno. E ontem a 

Gerente foi conversar com toda a equipe e o médico fez memes sobre a morte 

do rapaz, eu gostaria que vocês tomassem providencias com relação a isto, e 

que advertissem este médico, nem que seja verbal. Sra. Danielle: quanto a 

apuração dos servidores que passam por isso, se está sofrendo bullying de outro 

servidor, é feita apuração e se for constatado é feita a punição por meio de 

processos administrativos. Sra. Inês: nós precisamos do documento por escrito. 

Sra. Danielle: o acolhimento dos servidores falando em nome da Sra. Silvia 

Leticia, ela avisou para nós que na segunda-feira a Saúde do trabalhador já 

entrou em contato com todos os servidores e com a gerencia, eles fazem sempre 

este trabalho sempre quando tem um falecimento de um servidor de forma como 

foi a dele, ou seja, de outra forma, elas oferecem o acolhimento para toda a 

equipe. Sra. Zélia: diante disto qual é meu encaminhamento, fazer ofício de 

quantos trabalhadores de Saúde se suicidaram, que nós tenhamos esses dados 

para emitirmos o documento, solicitando sobre os suicídios, nós fizemos o de 

morte, agora é o de suicídios, e quais eram os encaminhamentos se essas 

pessoas estavam sendo acolhidas, ou se estavam em tratamento ou alguma 

coisa. Precisamos ter esses dados para que encontremos as soluções na 

questão do suicídio dos trabalhadores. Sra. Zélia fala dos 06 servidores dos 

equipamentos da saúde que se suicidaram, da UBS Jandaia, UBS Santos 

Dumont, UBS Jurema, UBS Nova Cidade, UBS Cummins e na sede da 

Secretaria da Saúde o Procurador, e que emita esses documentos pedindo o 

levantamento de todos os suicídios. Ainda da questão do PA Bonsucesso lá tem 

dois médicos que são irmãos gêmeos idênticos, quais são os protocolos para 

isto e qual foi a reclamação da comunidade: “eu não sei com quem estou falando, 

se é com este ou com aquele” eles falam: “não tem problema nós somos os 

mesmos”, e a justificativa deste médico é que a diretora anterior me colocou aqui 

e ninguém me tira, então é grave, essas são as questões para darmos as 

respostas. Sobre a Ouvidoria, na última reunião da Executiva ficou definido para 

fazer uma reunião conjunta com o RH, Controle Social, Politicas Públicas, a 

Regulação que é responsável pela Ouvidoria, para debater sobre estes 

assuntos, eu queria propor esta reunião conjunta para o dia 27 de março para 

nós tirarmos o encaminhamento e o parecer sobre esses dados da Ouvidoria. 

Dr. Graco: eu recebi uma informação de uma demanda dos farmacêuticos, eles 

relatam que foi criada 33 vagas de farmacêuticos práticos procede? Sra. Inês: 

sim, foi publicada 33 vagas de farmacêuticos. Dr. Graco:  e quando pode 

começar a fazer essas contratações? Sra. Inês: já encaminhamos a 

documentação solicitando as contratações. Sra. Zélia: e isso já tem 2 meses que 

publicou, nós pautamos aqui na Politica Publica, inclusive debatemos também 

esse assunto com os práticos em farmácias, que estão sendo designado em 

outras Secretarias, e Sr. Renan vamos fazer dia 27 a reunião para falarmos do 

Fila Zero e da Ouvidoria? Sr. Renan: acho melhor dividir os dias das reuniões 

para fazermos uma análise mais completa da falta dos médicos, dos 

profissionais na unidade de Saúde, e depois entramos em outro momento que é 



o Zera Fila, que tem diversas manifestações que registramos durante o período, 

e vamos ter um grande assunto em um pouco tempo de prazo. Sra. Zélia: vou 

fazer o encaminhamento que poderia abrir desta forma e marcaria outra reunião 

para o dia 27 para fecharmos a ouvidoria do Fila Zero. Sra. Zélia pergunta se 

todos leram a ATA do dia 16/02/2023? ATA APROVADA. Sra. Zélia: quero 

colocar outra questão que na segunda-feira, a Executiva do Conselho vai reunir-

se para organizar o planejamento das ações do Conselho, e não tem nenhuma 

resolução sobre o planejamento do Conselho, e nós já tínhamos dito que quando 

encerrasse este mandato faríamos em cima de um planejamento, para ter um 

norte para quem for vir assumir o novo mandado do Conselho. O conselho não 

pode parar nos mandatos e nem nas mesas, tem que ter uma continuidade, a 

mesa do Conselho, ela faz todos os encaminhamentos necessários e as 

deliberações, através de parecer das Comissões e do Pleno, eu queria convidar 

os coordenadores das Comissões para uma reunião on-line às 13H de 

planejamento, vai ter um documento norteador que amanhã eu vou entregar para 

todos. Uma questão que eu vou colocar lá, que foi até que eu coloquei quando 

eu cheguei aqui, quais são as Pautas desta Secretaria que este Conselho 

precisa debater? Por que só foi o Conselho que deu Pauta para o Governo 

debater, o Governo não tem pauta? Não tem plano de ação e de contingência? 

Ele pensa em mudar os protocolos? Quando que ele pensa em fazer os 

concursos? E isso faz parte das pautas do Conselho. Dr. Graco: o Governo não 

está passando administração para a Gestão do Conselho, estamos fazendo o 

papel inverso, estamos buscando a Gestão e atuando. Sra. Zélia: por que essa 

preocupação minha, porque no ano de 2025 encerra o Plano Municipal de 

Saúde, tem que ter diretrizes para isso. A Programação Anual de Saúde deste 

ano, já chegou para o Conselho, só que não tem indicativo da parte do Governo 

que compõe a Comissão para realizar a Programação Anual de Saúde, é 

instrumento de Gestão que paga e que justifica os gastos. O relatório RAG que 

temos que deliberar até 31 de março, nem recebemos ainda, o relatório da parte 

Governamental. Dr. Graco: outra solicitação que me passaram sobre o relatório 

que teve uma proibição referente as 03 saídas que tinha mensalmente. Sra. 

Danielle: o senhor está falando das 03 ocorrências, saiu um decreto que é geral 

da Prefeitura, não é da Secretaria da Saúde, que unificou todas as informações 

de frequências que antes era um decreto de um ano, um decreto de outro ano, 

então consolidou a maioria das leis desse último decreto que saiu em março, e 

as 03 ocorrências no formato que nós utilizávamos e que conhecíamos era, 

chegar até uma hora depois do expediente, ou sair na última hora do Expediente 

e a chefia podia conceder essas justificativas, não existe mais deste formato, o 

decreto da Prefeitura saiu como um todo da Secretaria, saiu que as 03 

ocorrências pode ser utilizadas se o Servidor está presente no seu horário de 

entrada ou no seu horário saída, e não pode registrar o ponto, mas não por estar 

ausente da unidade, exemplo: eu cheguei e o relógio não está funcionado, pode 

fazer uma ocorrência, se eu sou um médico e me dirijo direto para a sala por 

estar em cima da hora, pode colocar uma ocorrência, ocorrência por que eu me 

atrasei por deixar um filho na escola, não existe mais. Dr. Graco: se você trabalha 

o dia inteiro e se precisar ir no cartório e se você precisar levar seu filho em 

algum lugar, como que faz? Você vai ficar com falta? Sra. Danielle: qualquer 



questionamento será direcionado para a Secretaria de Gestão, porque o RH 

saúde não tem Governabilidade sobre isto, continuamos tendo as folgas do 

artigo 115, 08 vezes por ano, e que agora a maioria é estatutário e quem é 

celetista não, que já é uma falta abonada, e a tolerância de 30 minutos tanto na 

entrada e saída, essa informação veio no Memorando nº 04 decreto 39.956 de 

17 de fevereiro, lá tem outras informações que não é só ocorrência. Sra. Zélia: 

fala da denúncia que o Conselho recebeu de um grupo da assistência 

farmacêutica, uma trabalhadora farmacêutica da UBS Nova cidade que foi 

agredida pelos usuários, ela estava saindo às 17h da UBS sozinha, ela está de 

atestado por 10 dias, e a comunidade fala que ela não pode sair de atestado, eu 

tive que mandar para o Secretario, então a trabalhadora é culpada? O usuário é 

culpado por que bateu, ele bateu por que não tinha o técnico lá para atende-lo, 

a resposta técnica foi que aquele usuário está errado de ter ido buscar o remédio, 

e aquela trabalhadora está errada, porque ela não pode sair de licença, que ela 

tinha que está ali para continuar o atendimento no outro dia. A vigilância está 

notificando a gerente da UBS por que ela está irregular, a UBS é da Gerente? 

Não ela é servidora pública, quem tem que ser notificado é a Secretaria da 

Saúde, é o Secretário. A gerente estar ali para gerenciar aquele equipamento 

com os trabalhadores. Sra. Viviane: fala do ocorrido no PA Bonsucesso da Sra. 

Adriana, ela passou na Saúde do trabalhador dia 07 de março, ela está sendo 

acompanhada. Sra. Zélia faz uma proposta para o grupo de trabalho se reunir 

no dia 24 de março para ser falado da sobrecarga de trabalho, e que precisamos 

ouvir o DAIS, Urgência e Emergência Regulação, Vigilância em conjunto. Sra. 

Zélia muito obrigado e encerra a reunião às15H49. 

 

ENCAMINHAMENTOS 

 

1. Fazer ofício de quantos trabalhadores de Saúde se suicidaram, que nós 
tenhamos esses dados para emitirmos o documento, solicitando sobre os 
suicídios, nós fizemos o de morte, agora é o de suicídios, e quais eram os 
encaminhamentos se essas pessoas estavam sendo acolhidas, ou se 
estavam em tratamento ou alguma coisa. Precisamos ter esses dados 
para que encontremos as soluções na questão do suicídio dos 
trabalhadores; 
 

2. Sobre a Ouvidoria, na última reunião da Executiva ficou definido para fazer 
uma reunião conjunta com o RH, Controle Social, Políticas Públicas, a 
Regulação que é responsável pela Ouvidoria, para debater sobre estes 
assuntos, eu queria propor esta reunião conjunta para o dia 27 de março 
para nós tirarmos o encaminhamento e o parecer sobre esses dados da 
Ouvidoria. 

   

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Redigida e digitada por: Talita Araújo. 

Validada por:    

 

 

 

 

 

Guarulhos, 16 de Março de 2023. 

 

 

 

 

 

      COORDENADOR DA COMISSÃO                                     VICE COORDENADOR DA COMISSÃO 

 

_____________________________                     _______________________________ 

 

 

 

 

 

 

 



Após a leitura e Aprovação, segue Assinada por todos os Membros da Comissão: 

 

TITULAR – Viviane Haddad Silva Higuchi                               Presente 

SUPLENTE – Thais Alves Sousa                       ______________________________ 

TITULAR – Renan Marani Garcia                                               On-line 

SUPLENTE – Alessa Franca de Morais Rego ______________________________ 

TITULAR – Wagner Albino Batista                                             On-line 

SUPLENTE – Olindina dos Santos Silva            ______________________________ 

TITULAR –  

SUPLENTE – Maria Claudice Oliveira Rios     ______________________________ 

TITULAR – Maria Lucia Peniche Vaz                                          On-line 

SUPLENTE – Glaucia Iano Fatini                                                 On-line 

TITULAR – João Inácio da Silva                   _______________________________ 

SUPLENTE – Edna de Souza Dias Dabarian                              On-line 

TITULAR – Maria Zélia de Brito Sousa                                     Presente 

SUPLENTE – Isaura Amaral Ostan                                              On-line 

TITULAR – Sebastião Teixeira Mendonça        ______________________________ 

SUPLENTE – Gildete Bento Cavalcante                                  Justificado 
 

 
 


























































